

党旗下 民族团结之花常开长盛

“小兄弟，这是我省的节地生态安葬奖补办法，奖补标准是……”在凉爽秋日的傍晚，城中区饮马街街道东大街社区退休职工党员才仁穿梭在社区楼宇间，向辖区群众耐心讲解着节地生态安葬奖补办法等惠民政策。

这一幕，是饮马街街道“民族事务+全科网格”治理模式的生动写照。近年来，饮马街街道党工委、办事处将铸牢中华民族共同体意识深植基层治理全过程、各方面，创新推行“民族事务+全科网格”治理模式，努力构建适应社会发展新形势、基层治理新要求、群众需求新变化的基层治理新模式，让治理更有温度、让服务直抵人心。

在“民族事务+全科网格”推进过程中，东大街社区的退休干部职工党员积极发挥先锋模范作用，带头组建“民族团结先锋队”，才仁就是其中一员。这些年，才仁、马健等退休干部职工党员主动担任网格员，一年下来，入户宣传政策达200余次，帮助各族群众解决“急难愁盼”50余件。

无独有偶。同样在饮马街街道的上滨河路社区，“阿娘志愿服务队”的马玉梅正在居民家中调解矛盾纠纷，自2022年成立以来，她带领志愿者在巷道里调解邻里纠纷40余起，成为上滨河路社区民族团结和基层治理相结合的生动实践。

“我们成立‘阿娘志愿服务队’，就是要弘扬社会主义核心价值观，传播志愿服务理念，让各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”上滨河路社区党委书记、居委会主任洪娟表示，目前，“阿娘志愿服务队”有62人，今年共开展文明卫生、文明交通、文化文艺、民族团结知识宣讲、困难人群帮扶等一系列志愿服务。

在饮马街街道促进民族团结的过程中，党组织的引领必不可少，鲜红的党旗成为饮马街街道各民族勠力同心谋发展的主心骨。

为了让各民族在和谐、安定、富裕的环境下更好地生产生活，饮马街街道科学规划网格布局，将101个小区楼院科学划分为12个网格，配备12名专职网格员和58名兼职网格员，以“有诉必应马上办”“未诉先办”“全科网格”为抓手，累计解决各族群众在养老、医疗、物业等方面的诉求1400余件，群众满意度高达98%；匠心打造6处宣传阵地：“铸牢中华民族共同体意识主题游园”里，孩子们围坐学习民族团结知识，眼里闪烁着纯真的向往；“石榴籽家园”中，各民族老人载歌载舞，笑声里满是幸福安康；“铸牢中华民族共同体意识体验馆”内，100余件民族文物静静诉说着各民族交往交流交融的千年史话；“居民唠吧”里藏族、汉族群众围坐在一起议事，大家你一言我一语，将民族团结条款写入《居民公约》，让“小事不出网格、大事不出社区”成为现实……

日子红火，团结的根基才更坚实。饮马街街道依托大新街夜市这一“网红地标”，倾力打造“籽籽同心·夜”态万千”特色品牌，让民族特色与经济发展同频共振、双向赋能。夜市里，回族摊主马师傅的烤肉摊前排起长队，藏族小伙的藏饰体验摊前人山人海，汉族商户的“西北老味道”吸引游客打卡……街道还定期举办民族舞蹈表演、服饰走秀，让夜市成为展示民族文化的“大舞台”，年接待游客超200万人次，奏响了“文化搭台、经济唱戏、团结出彩”的三重奏。

目前，大小新街共有商户和摊位1253家，其中，经营商户45家，摊位1208家。今年，夜市共带动200余人就业，成为饮马街街道促进民族团结的又一个有效抓手和成功经验。

进入民族团结进步宣传月，“民族团结先锋队”和“阿娘志愿服务队”就更忙了。他们穿梭在大小巷道、村舍民居，把晦涩难懂的文件转化成青海方言，为群众热心普及各类政策；大小新街夜市上，远道而来的游客和本地各民族之间和谐相处，呈现出欣欣向荣、和谐发展的景象，成为推动饮马街街道各项事务高质量发展的磅礴动力。（记者 李晓娟）

青海馆亮相第三届大国工匠创新交流大会



本报讯(记者 晴空)9月23日，由中华全国总工会联合中共重庆市委、重庆市人民政府举办的第三届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛在重庆开幕。本届大会以“匠心铸梦，向新而行”为主题，聚焦推动高质量发展，突出展示宣传大国工匠在发展新质生产力中的创新创

造，工会组织动员广大职工发展新质生产力的创新实践，深化产业工人队伍建设改革的积极成效。

青海省总工会精心打造的青海馆以“全力打造生态文明高地 加快建设产业‘四地’”为主题，通过多元展示手段与丰富内容，生动呈现青海工匠人才风采、职

工创新成果及产业发展特色。青海馆划分八大功能模块，馆内采用“软膜墙+滚动屏”“实物+模型”、数字孪生、VR体验等多种展示方式，让观众直观感受青海工会在工匠人才培育、职工创新创造与产业工人队伍建设改革等领域的显著成效。

青海馆的工匠人才培育展示区集中呈现大国工匠田得梅及9位高原工匠的奋斗故事与专业成就；创新工作室板块精选5家代表性劳模工匠创新工作室，展现团队创新创造活力；职工创新成果展区展示42项涵盖生态保护、绿电输送、光伏研发、盐湖资源开发、特色农畜产品育种等领域的职工创新成果。

青海馆还设置劳模工匠互动演示环节，全国劳动模范陆逞赢以“现场+直播”形式，聚焦原卤提锂技术难题，通过介绍如何利用新一代信息技术，实现4万吨/年基础锂盐一体化项目从工程数字化交付到设计、施工、采购、试车为一体的5G+全生命周期的数字化管控成果，展示世界级盐湖产业基地的核心技术突破项目。此外，全国劳模韩本、韩玉龙，全国五一劳动奖章拉毛叶忠等劳模工匠在现场进行唐卡、青绣非遗技艺和青海拉面绝技绝活展示互动。

“宁宁合作 阅读世界”空中阅读项目启动

本报讯(记者 张艳艳)为深化全民阅读，促进区域文化交流，近日，南宁市图书馆联合西宁市图书馆，携手广西北部湾航空共同推出“宁宁合作 阅读世界”全民阅读推广活动暨“飞阅东盟”空中阅读项目。该项目以民航航线为纽带，创新将阅读服务延伸至客舱场景，打造“航线+阅读+文化”的立体推广模式。

据了解，项目首批覆盖南宁至曼谷往返东盟国际航线以及南宁至西宁往返国内联动航线，旨在构建一条连接中国西部、西南地区与东盟国家的“云端文化

走廊”，让乘客在飞行途中享受便捷、优质的文化阅读体验。

本次活动聚焦资源精准供给、场景适配与互动体验，为不同年龄段乘客定制多元服务：

“中国阅读”精品书目普惠行动：精选历届“中国阅读”推荐书目中适合电子阅读的优质图书，按七大类编制成推荐书目。乘客扫描二维码即可免费在线阅读全文，实现“即扫即读”。

“西游奇遇 声画经典”沉浸式体验：面向低龄儿童推出有声绘本打卡活动，通过动画与专业配音活化传统故事，激

发儿童阅读兴趣。

“一带一路”东盟专题知识赋能：结合“一带一路”倡议十周年，编制东盟文化交流专题合集，配套趣味答题与抽奖，帮助乘客深化对区域文化的理解。

此次合作突破了传统图书馆服务的地域限制，是“空域阅读推广”模式的一次创新实践。通过“西宁—南宁”航线联动，促进了青海高原文化与广西岭南文化的交流；依托南宁面向东盟的区位优势，“飞阅东盟”项目也成为传播中华文化、促进民心相通的新窗口。

青海省质量月现场宣传活动举办

本报讯(记者 小蕊)9月23日，以“加强全面质量管理，促进质量强国建设”为主题的第三届中国质量万里行——青海质量行暨2025年青海省“质量月”现场宣传活动在西宁举办。

此次活动集中展示了我省入选第六届中国质量(南京)大会的优秀案例与质量工作成果，并交流分享了企业首席质量官的先进管理经验以及第49届国际QC小组质量管理大赛金奖项目的创新实践。现场还发布了青海省2025年质量强县品牌培育十大典型案例、《2024年青海省质量状况分析报告》及《2025

年青海省质量倡议书》。

今年“质量月”系列活动共涵盖75项内容，重点围绕质量提升、质量整治、消费维权和质量宣传四个方面展开。在质量提升方面，组织开展专家问诊、链间帮扶等质量赋能活动；重点开展第三届中国质量万里行——青海质量行，推进质量强企、强链、强县(区、镇)经验交流；实施制造业卓越质量工程，举办全省住房和城乡建设系统“质量月”现场观摩会，推动水利工程建设质量提升，开展文化和旅游服务质量主题活动。在质量整治方面，开展全省重点产品及食品相关

产品质量省级督查和风险监测，推进重点品种、重点领域食品安全专项整治与监督检查。持续开展民生领域“铁拳”行动、知识产权代理行业“蓝天”专项整治等，切实维护市场秩序，优化营商环境。在消费维权方面，紧紧围绕质量安全与消费者权益保护，依法惩治侵权假冒行为，发布一批质量违法典型案例。公布重点产品质量监督检查结果与消费提示，开展2025年消费产品质量安全消费者教育活动。畅通投诉举报渠道，充分发挥12315热线与平台作用，加大维权力度，努力营造安全、放心的消费环境。

“焕新”登场！我省青稞产业转型正当时

本报讯(记者 李静)口感松软的青稞面包、清香爽口的青稞奶茶……日前，在“粗粮吃出细粮味，新质青稞创新发布会”上，青稞以全新形象惊喜登场。此次发布会以激活青稞新动能，构建产业集群，推进高原特色产业升级为主题。在发布会中，多款以青稞为原料创新研发的食品亮相，标志着青海青稞产业正从传统粗粮向高附加值、多元化消费产品转型迈进。

青稞作为我国重要的特色农作物之一，是承载着青藏地域文化的特色产物。但作为青稞加工物，人们首先想到的就是青稞酒，青稞面粉在市场上较为少见。在追求健康生活的今天，人们对于食品的选择

不仅限于口感，更注重其营养价值。

青稞虽然营养丰富，但长期以来因其口感粗糙、产品形态单一，难以走进大众日常餐桌。如今，通过产业链上下游企业协同创新，青稞实现了从“高原特产”到“日常美味”的华丽转身。新推出的青稞面包保留了麦香与膳食纤维，口感细腻不输传统面粉制品；青稞奶茶则去除了涩感，清爽宜人，兼具健康与美味，深受现场嘉宾和市民好评。

此次发布会不仅是展示产品创新的平台，更是青海省推动农畜产品高质量发展、打造绿色有机农畜产品输出地的重要实践。青海依托高原纯净的自然环境和独特的农牧资源，正加快构建从种

植、研发、加工到销售的全产业链集群，进一步提升青稞产品的市场竞争力和品牌影响力。

青海益洁生物工程有限公司董事长袁东平告诉记者，未来，公司将推动青稞产品走向更广阔的全国市场，让更多人体验到青藏高原的“粗粮细味”。同时，通过产业协同和科技创新，持续激活青稞新动能，助力青海农畜产品输出地建设，赋能乡村振兴与农牧民增收，开启高原特色产业发展新篇章。“随着青稞市场的关注度越来越高，我们有使命、有能力、更有优势能够抓住青稞产业发展中的机会，积极参与青稞生态产业链的打造，共同推动青海青稞生态产业链蓬勃发展。”袁东平说。

铸牢共同体 中华一家亲

西宁市安全隐患 举报受理情况日报

9月22日，西宁市共收到安全隐患举报68件，其中12345政务服务便民热线接收举报56件、西宁市消防救援支队接收举报12件，主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题，已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
- 信访举报: 举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报: 服务热线举报投诉电话: 0971-12345 安全生产举报投诉电话: 0971-8230155 消防安全举报投诉电话: 0971-6333599

